
«Η Επανάσταση του 1821, 
ένα δύσκολο εγχείρημα μίας περίπλοκης κοινωνίας»

Σειρά Διαλέξεων της καθηγήτριας Ιστορίας του ΕΚΠΑ, Μαρίας Ευθυμίου
στο Ωδείο Αθηνών 

Αθήνα, Δευτέρα 27 Ιανουαρίου 2020

Το Ωδείο Αθηνών, τα Γενικά Αρχεία του Κράτους και το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών προσκαλούν 
το κοινό στη σειρά διαλέξεων της καθηγήτριας Ιστορίας του ΕΚΠΑ, κ. Μαρίας Ευθυμίου, με τίτλο: «Η Επανάσταση του 1821, 
ένα δύσκολο εγχείρημα μίας περίπλοκης κοινωνίας». 

Οι διαλέξεις θα επικεντρωθούν στην περίοδο της Επανάστασης που αποτελεί σημαντικό γεγονός της Βαλκανικής και 
Ευρωπαϊκής Ιστορίας του 19ου αιώνα καθώς, μετά από 8 χρόνια μαχών, έληξε το 1830 με τη δημιουργία του Ελληνικού 
κράτους -του πρώτου εθνικού κράτους που δημιουργούνταν ως τέτοιο αποκοπτόμενο από την Οθωμανική Αυτοκρατορία. 
Στη διάρκεια των πολύπλοκων γεγονότων της Επανάστασης αυτής, οι Έλληνες πολέμησαν, υιοθέτησαν πολιτικούς θεσμούς 
καινοφανείς και πρωτοπόρους, συγκρούστηκαν μεταξύ τους. Τα αποτελέσματα της κρίσιμης αυτής δεκαετίας είναι ακόμα 
εμφανή στη ζωή της σύγχρονης Ελλάδας.

Οι διαλέξεις θα πραγματοποιηθούν τις τέσσερις Τετάρτες του Φεβρουαρίου (5 & 12 Φεβρουαρίου 18:00 -21:00 και 
19 & 26 Φεβρουαρίου 17:00 - 20:00).

Σημειώνεται ότι η είσοδος στις διαλέξεις είναι ελεύθερη, απαραίτητα είναι όμως τα δελτία εισόδου, η διανομή των 
οποίων θα πραγματοποιείται την ημέρα των διαλέξεων από τη Γραμματεία Εισόδου μία (1) ώρα πριν από κάθε διάλεξη.

Παράλληλα και καθ΄όλη τη διάρκεια του μήνα, τα Γενικά Αρχεία του Κράτους (Γ.Α.Κ.) και το Ωδείο Αθηνών θα 
εκθέσουν στους χώρους του Ωδείου, αρχειακά τεκμήρια από τις συλλογές τους που αφορούν σε ανθρώπους και δράσεις 
περί την Επανάσταση και την μουσική, επιχειρώντας να συνδέσουν το όραμα για την μουσική παιδεία και τη μετεπαναστατική 
πραγμάτωση αυτού του οράματος με την οπερατική ζωή της Αθήνας. 

Τα εγκαίνια της Έκθεσης θα πραγματοποιηθούν την Τετάρτη 5 Φεβρουαρίου στις 17:00.
Το Ωδείο Αθηνών θα εκθέσει παρτιτούρες εμπνευσμένες από την Επανάσταση, όπως η χειρόγραφη «Ανδρονίκη», 

καθώς και άλλα ελληνικά έργα, αλλά και αρχειακό υλικό που συνδέεται με το 1821 όπως το πρωτότυπο του ποιήματος «9η 
Ιουλίου 1821» του Κύπριου ποιητή Βασίλη Μιχαηλίδη που πρόσφατα απέκτησε το Αρχείο του Ωδείου Αθηνών ως μέρος του 
Αρχείου Χουρμουζίου. 

Αντίστοιχα, τα Γενικά Αρχεία του Κράτους θα εκθέσουν μοναδικά αρχειακά τεκμήρια για τον φιλελληνισμό και την 
επιρροή του στη μουσική κατά τη διάρκεια του Αγώνα, παρτιτούρες («Le Réveil des Grecs», «Ypsilanti», «Le chant d’hymen 
du jeune Grec», «Mères endormez vos enfants. Chant de Missolonghi», κ.ά.), τη διοργάνωση συναυλιών υπέρ των Ελλήνων, 
τη μουσική εκπαίδευση κατά την Καποδιστριακή περίοδο, τον «Πίνακα που αφορά στη μουσική ανάγνωση και τη στοιχειώδη 
ωδική, με την κατατομή του κανόνα του Ευκλείδη» κ.ά. Το υλικό εντοπίζεται στα δημόσια αρχεία του Αγώνα, της περιόδου 
Καποδίστρια, τις Μικρές Συλλογές Κ (Συλλογή René Puaux, Συλλογή Ιλαρίωνα Touret) και τη Συλλογή Γιάννη Βλαχογιάννη. 

Στις 26 Φεβρουαρίου, μετά το πέρας της τελευταίας διάλεξης της κ. Ευθυμίου, θα ακολουθήσει συναυλία από το 
Ωδείο Αθηνών, με έργα των Ν. Χαλικιόπουλου Μάντζαρου, Π. Καρρέρ, Ι. Λιβεράλη, Α. Γκρεκ, Κ. Νικολόπουλου, Ε. Λαμπελέτ, 
η «Καρμανιόλα», η «Μασσαλιώτιδα» και θούρια του Ρήγα.

Η έκθεση θα διαρκέσει έως τα τέλη Φεβρουαρίου 2020. Η είσοδος στην έκθεση είναι ελεύθερη. 
Ώρες λειτουργίας: Δευτέρα έως και Σάββατο, 10:00 – 22:00.

Συντελεστές:
Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Ωδείο Αθηνών
Έρευνα & επιλογή αρχειακού υλικού: Στέλλα Κουρμπανά, Έφορος του Αρχείου του Ωδείου Αθηνών
Γενικά Αρχεία του Κράτους (Γ.Α.Κ.)
Έρευνα & επιλογή αρχειακού υλικού: Άννα Κουλικούρδη, Προϊσταμένη του Τμήματος Αναγνωστηρίου και Αρχειακής Έρευνας 
των Γ.Α.Κ. & Ελένη Θεοδωροπούλου, Ελένη Μαμμά, Μίνα Σταθοπούλου, υπάλληλοι του Τμήματος Αναγνωστηρίου και 
Αρχειακής Έρευνας των Γ.Α.Κ.
Σχεδιασμός αφίσας - καλλιτεχνική επιμέλεια: Ελπίδα Δανιήλ, Γ.Α.Κ. / Ιστορικό Αρχείο Μακεδονίας, Αρχείο Χαρτογραφικής 
Κληρονομιάς
Οργάνωση & επικοινωνία: Χριστίνα Σάρρα, Προϊσταμένη του Τμήματος Προβολής, Επικοινωνίας και Εκπαιδευτικών Δράσεων 
& Αναστασία Κιτσοπούλου, υπάλληλος του Τμήματος Προβολής, Επικοινωνίας και Εκπαιδευτικών Δράσεων των Γ.Α.Κ.
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